



老旧小区改造改出『意外烦恼』

反映

老旧小区改造,可以改善居住环境,本是居民十分支持的一件好事。但是近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者调查发现,济南有部分老旧小区在改造过程中,由于种种原因,给居民带来了一些“意外烦恼”,让好事变得不太完美。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 戚云雷 岳致呈

小区道路反复开挖 能否提前做好统筹

“每次我看到这些墙上的黑管道,心里就不太舒服。”家住济南纬一路小区的张女士指着楼道里的墙,说出了自己的烦恼。

这是一条供水管道,从楼道当中分出,斜着穿墙进入张女士家中。管道是黑色的,与白墙形成了鲜明对比。“原来这些自来水管道从外面是看不见的,去年进行了供水一户一表改造后才变成这样。”

去年年初,张女士看楼下贴的通知,得知小区里要进行一户一表改造,“我们这是老小区,管道都老化了,这些改造都是必要的,我特别支持。”她和丈夫一商量,早就交上了改造费用。

但张女士特别期待的这项改造,却给她和居民带来了一些“烦恼”。去年六月,施工人员就在小区设立了工棚,对道路进行开挖,但张女士家直到年底才在她催促下进行了改造。最让张女士感到遗憾的,是楼道里的管道施工太随意,“管道走得不整齐,有些包着银色保温层,有的直接就是黑管道,让我们这个本就老旧的走廊更乱了。”此外,由于管道直接暴露在楼道里,去年最冷的那几天,张女士家的水管被冻住了。

今年,小区暖气也开始了改造。“原来我们楼上供暖都是一个阀门管一栋楼,去年有一户居民家里暖气出了问题,全楼都跟着停了两天暖,我们很多居民都支持改造。”张女士说,但这次改造,把刚填上不久的道路又一次挖开了,小区里又多了很多供暖管道。“现在我们很多邻居都有意见,觉得这几年小区总是在施工,要是能统筹安排一下,将施工集中在统一完成,居民们也会更支持。”

墙体美化反而带来不美观 施工时能否多注意细节

济南市市中区兴济河小区居民杜先生的烦恼,来自小区的外墙。他所居住的小区从去年开始进行改造,如今工程已基本完工。“环境比以前好多了!”杜先生告诉记者,他还期待着改造能更完美一些。原本他们楼道里的窗户上有一层纱窗,老旧小区改造时更换了窗户,但新安装的窗户上没有纱窗,这就导致经常有蚊蝇飞入楼栋。

除了楼道窗户缺少纱窗,小区改造提升期间要对楼栋外立面做外墙保温,由于工人施工时不太注意,导致一些涂料滴在居民家的玻璃上,非常难看。

张女士家的小区也重新粉刷了外墙。“打眼一看还行,不能细瞧。”张女士说,由于部分居民家中把窗台探出了一块,下面有一些支架,可能给刷墙施工造成了一定阻碍,因此不少居民家窗台下面的部分没有粉刷,还是原来的颜色,显得特别扎眼。

和杜先生家一样,住在历下区千佛山西路的林女士,家里的窗玻璃也在老旧小区改造期间被弄脏了。“他们粉刷楼体外立面时,水泥和涂料往下落,把纱窗都糊住了。”林女士说,他们找到施工方要求清理,但工人一直拖着不干。

墙体美化也给家住槐荫区张庄路104号的李先生带来了烦恼。李先生家住顶楼,施工过程中,工人为了做楼顶防水和楼体外立面美化,要把涂料一桶一桶地拉到楼顶,把他家的屋檐弄坏了,每逢下雨天,卫生间和厨房就哗哗地漏水,需要用脸盆接着。“老旧小区改造是民生工程,让老百姓安居乐业,但施工得让居民安心,不能添堵。”李先生表示。

改造施工工期有些长 能否减少中间波折

老旧小区改造能极大地提升小区居住环境,因此居民都希望工程能尽快完工。然而,家住槐荫区桃园小区北区的居民反映,从2020年9月至2021年7月,小区先后张贴了两次老旧小区改造的施工公示,工期210天,分为两个阶段施工,但从今年4月至今,工程却一直处于停工状态。

据小区居民介绍,此前施工方已完成了弱电入地管道铺设提升、居民楼外立墙面粉刷、楼道粉刷、楼道窗户加装等工作,还剩路面绿化和排水等问题未解决,部分施工开挖路面未完工就被回填。虽然第一阶段的改造已完工,但才过了半年就出现楼道灯不亮、单元门损坏等情况,而且施工过程中监管不严,还出现了建筑垃圾回填的现象。

和桃园小区北区一样,张庄路104号的老小区改造进展也不快。李先生说,他们小区已施工了好几个月,除了楼顶防水和外立面喷漆,还有很多工作未做。“虽然不知道总工期多长,但仅仅是楼下小花园,他们整了八个月还没弄完,让人着急。”

而林女士所住的小区从去年9月开始改造,中间经历了很多波折,总算即将完工,于近期准备验收。不过,他们也遇到了和桃园小区北区同样的问题,楼道里的声控灯刚安装三个月,就损坏了两个。

“说实话,政府进行老旧小区改造,居民们都很高兴,但实际施工中就不那么细化了,缺少相应规范。希望今后相关部门能加强施工监管,把好事办得更好,办到群众心坎儿里去。”林女士表示。



济南市天桥区工人新村南村西区改造后,社区面貌发生巨大变化。

编者按

老旧小区改造,关乎百姓幸福。近年来,济南大力推进老旧小区改造,一批基础设施不完善的老小区面貌焕然一新。然而,由于老旧小区需要改造的内容繁多,涉及多个部门,在推进中产生了一些问题,给居民增添了一些“意外烦恼”。专家认为,持续推进老旧小区改造,要坚持地上地下统筹、里子面子并重、建设管理并举,坚持问需于民、问计于民,把好事办好、实事办实,让群众生活更安全、更方便、更舒心。



济南市市中区兴济河小区部分居民家窗户被涂料弄脏。

老旧小区改造牵一发动全身 涉及多个部门和单位,往往计划不如变化快

难题

房子老、设施旧、环境差是许多老旧小区居民共同的烦心事,也是城市管理的难题。通过对老旧小区的改造,提升社区基础设施和配套服务,能让老旧小区重新焕发生机。不过,改造过程中,还有不少实际问题待解决。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 戚云雷 岳致呈

需要改造的地方多 涉及多个部门

“车进去都转不了弯了,你还往里走?”近几天,济南市民王女士(化姓)开车回到小区,门卫冲着她喊了这么一句。“我当时还没理解什么意思,我就一个星期没回家,还能有啥变化?”王女士说,拐过弯,进入小区,眼前的情况让她大吃一惊。“小区里到处堆满了沙子、管材,人走在里面都费劲,我这车就更别说了。”最后,她勉强找地方掉了头,离开了小区。

这已经是王女士家小区两年来第二次出现这种情况了。上一次是自来水改造,这次是暖气改造。

之前,王女士并没有见到暖气改造的详细方案。“有些管道设计不合理,都开始施工了,居民反应强烈,施工方才先停了工,和居民商量管道设计方案。”这样一来,管道的位置比以前合理一些了,但工期又变长了。“如果改造前商量,就不会有这些问题了。如果能和去年的自来水改造同步进行,那小区也不用反复开挖了。”

老旧小区由于建成时间长,基础设施老旧或不完善,需要改造的地方有很多,因此,一改造就会涉及多个部门和单位。

根据《济南市人民政府办公厅关于深入推

公共服务改造实施主体由各区县政府根据本辖区实际情况确定,一般由各区县住建局牵头。而水电气暖、通信网络、雨污分流、建筑节能、公共停车场、民生服务设施、智慧社区、充电桩等专项改造,则涉及工信、水务、供电等多个部门。

在王女士印象中,她所在小区的水和暖进行改造,都是由相关施工单位单独公示。“就每个项目而言,从公示到施工,都没有问题,而我们居民则更希望以小区为单位,从方便居民的角度来考虑改造安排,提升居住环境的同时,减少对生活的影响。”

记者以居民身份咨询济南热力公司了解到,王女士的小区正在进入一户一表改造,供热改造之所以没和自来水改造同时施工,是需要挖沟的位置不一样,自来水管道在院子马路的西侧,而供热管道在东侧,如果同时施工,需要把两侧都挖开,居民就没法进出了。目前,马路上的热力工程已经完工,正在挖路施工的,是把线缆入地。

计划不如变化快 小区情况复杂影响施工

在《实施意见》中,针对基础类公共设施和基础类专业设施的改造标准均做了明确规定。但有些市民发现,虽然老旧小区改造原本的设计方案很好,但实际施工的时候,一些设计方案却打了折扣。

去年年初,李女士(化姓)把千佛山西路的新家装修好后入住,9月赶上了老旧小区改造。原本居民对老旧小区改造非常期



待,没想到在施工中,工人拆了雨水管后,直到11月还没安装上,导致下雨天李女士家渗水严重。李女士说,后来施工方未征集居民意见,就改了雨水管位置,导致雨水管直冲着她家地下室,地下室也严重渗水。

“现在差不多改造完了,划了停车位,安了蓝牙挡车杆,但还没用起来。有设备不使用,我们还是开放式小区。”李女士表示。

济南一区县住建部门的负责人告诉记者,在老旧小区改造施工期间,有建筑工程质量安全监督站、工程监理、项目管理,基本不会出现大的质量问题,但他们也不敢百分之百地保证绝对按照技术规范来。

“老旧小区要实事求是地改造,根据当时的实际情况和复杂地形来改造、设计,比如说防水,这么老的房子,哪有什么规范啊,那就得创造规范,既合理又科学。”工作

人员表示,老旧小区改造中的技术规范,并不是由住建局把握的,而是由建筑设计院的专业人员负责,他们说这样改可以,才会安排施工。

以槐荫区桃园小区北区为例,虽然小区公示的改造工期是210天,分两个阶段施工,但从今年4月至今,工程就一直处于停工状态。据槐荫区住建局工作人员介绍,今年3月第二阶段施工开始后,

他们就发现了一系列问题:因为桃园小区北区整体地势较低,污水雨水同管排放,出水口处于经六路主排污管道中间出水口处,所以经常会出现大面积积水。先要从根本上解决排水问题,于是工程停工,联合向槐荫区汇报,调整施工计划,制定了先做雨污分流管道铺设的施工方案,重新进行施工公示。

心声

遇到问题,居民期待顺畅沟通 『改造无小事,我们不是局外人』

8月23日一早,市民周先生(化姓)发现自家小区的改造施工已经开始回填了。“回填的时候没夯实,要是下雨渗水肯定会塌陷。”周先生担心施工质量,就想在现场找人问个究竟,问了一圈连个搭话的都没有。”

家住千佛山西路的林女士也遇到了类似情况。由于楼体外立面美化,李女士的小区里,不少居民家的窗户被滴落的涂料弄脏了。看到工人在施工,她想找工人帮忙清理一下,工人却拒绝。林女士说,居民只好打12345投诉。投诉急了,施工方就给清理一下,不投诉就不给清理,有的居民家现在还脏乎乎的。

家住张庄路104号的李先生也表示,由于自家楼顶在老旧小区改造中损坏,导致房屋漏水严重。由于找不到施工方,他拨打了12345投诉,住建局工作人员称已转交给小区物业,但物业经理也拒绝帮忙维修。

《济南市人民政府办公厅关于深入推进老旧小区改造的实施意见》规定,在实施老旧小区改造前,政府应通过公开招标形式选聘具有设计资质的专业单位负责改造方案设计,并广泛征集意见。之后,设计单位应组织专业团队在小区内设立工作站,并会同街道办事处、社区居委会,利用“互联网+共建共治”等线上和线下方式问需于民,确定改造内容和改造后拟采取的物业管理模式。

“老旧小区改造是民生工程,要把改造落到实处不但要在改造前充分征求民意,改造过程中也要和居民保持沟通,对居民反映的问题要及时处理,竣工验收时也要让居民参与,只有这样,民生工程才能更得民心。”李先生表示。

样本

老旧小区改造是重大的民生工程。2021年济南两会上,济南市承诺高标准开工49个老旧小区改造项目,改造面积不低于600万平方米。在老旧小区改造过程中,如何减少居民的烦恼,把民生工程办成民心工程,各地改造经验提供了必要的参考。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 戚云雷 岳致呈

推行“菜单式”改造 “圆桌协商”解决问题

济南市的老旧小区改造工作始于2015年,至今已6年,共改造老旧小区3618万平方米,惠及居民46.28万户。济南市老旧小区改造分为两个阶段,第一阶段是从2015年至2019年,重点是改善居住环境,解决老旧小区脏乱差的问题。第二阶段从2020年至2025年,改造重点由“面子”转向“里子”,由“基础环境整治”转向“补齐水电气暖、民生服务设施等短板”。

天桥区工人新村南村街道西区曾是典型的开放式老旧小区,基础设施条件较差。今年3月,西区社区开始进行城市更新项目。经过近半年改造,如今社区面貌发生巨大变化:道路干净整洁,居民楼外立面粉刷一新,楼下新建了充电桩,困扰居民多年的地下管道堵塞、线缆杂乱等顽固问题也都得到了解决。西区社区成了天桥区城市更新的样板小区。

记者了解到,在改造开始前,南村街道和社区干部会逐户走访调研,广泛征求居民意见。既有和街道领导、社区书记、网格长的沟通群,也有和总包方、监理的沟通群,还有社区内部针对老旧小区改造的沟通群,以确保居民反映的问题第一时间传达给施工方。

“老旧小区改造,除了要有完善的推进机制,还需要每一方都承担起相应责任,最重要的就是充分尊重民意,真心地听取居民一些诚恳的建议。我们做的每项工作,都是充分征求意见后做的。”田象霞表示。

在征集民意方面,市中区也做了一些探索。据市中区住建局相关负责人介绍,老旧小区改造期间,他们在每个街道办事处和每个社区都配置了一对设计师和工程师,并开发了一款线上小程序,在即将进行老旧小区改造的居民楼下张贴二维码,只有本单元居民才能扫码提改造意见和要求。而在线下,设计师和工程师也会主动到居民家里询问小区改造的意见。

让居民担任 施工质量“监督员”



济南市天桥区工人新村南村西区改造后,增设了绿地和广场。

专家说法

以人为本,把好事办好实事办实 建议出台施工条例统一规范

城镇老旧小区改造牵涉面广,是一项综合、细致、复杂的系统工程,关系到人民群众的切身利益。这需要在推进工程时,做到“内外兼修”,使改造后的老旧小区既好看更好住,同时在改造期间还要尽量做到不扰民。

针对老旧小区改造中出现的一些问题,山东大学社会学教授王忠武表示,老旧小区改造是一个长期工程,涉及人多,涉及面广,改造中出现种种问题,说明老旧小区改造缺乏统一规范,所以要依靠法治,出台相应的施工条例,依法改造,依法推进,有法可循。

同时,老旧小区改造必须坚持民主原则,以人为本。“改造小区就是为了广大市民安居乐业,如果施工过程中不知道市民的所需、所愿、所盼和建议,那就违背了以人为本的原则。”王忠武说,老旧小区改造是一个大工程,必须畅通沟通渠道,让居民知情理解,让居民能够说话,诉求得到满足,意愿得到表达,呼声得到尊重,以人民为中心,以人民为主体,这样才能把好事办好。

国务院参事、中国城市科学研究会理事长仇保兴在接受媒体采访时也表示,老旧小区改造既是要整体设计先行,设计结果要直观易懂,一张蓝图绘到底,便于社区百姓参与,又要编制好“菜单式”整体改造目录与价格清单,方便居民“点菜”,让老百姓了解并积极参与小区设计改造与管理。

倾听民意,真正改进了居民心里